

# 分享科研创新故事 传递拼搏进取精神

本报讯 (记者 金丽 白文飞)12月4日,全区科学技术奖励大会在呼和浩特召开,自治区政府授予科学技术特别贡献奖1人、自然科学特等奖成果1项、一等奖成果2项、二等奖成果17项,授予技术发明一等奖成果1项、二等奖成果2项,授予科学技术进步特等奖成果1项、一等奖成果19项、二等奖成果100项,授予中青年科学技术创新奖10人、国际科学技术合作奖1人。

为大力弘扬广大科技工作者爱国、创新、求实、奉献、协同、育人的科学家精神,在全社会营造崇尚科技、尊重科技工作者

的舆论氛围,12月7日,自治区科技厅邀请6位获奖代表在呼和浩特市科创中心与媒体面对面交流,分享他们在科学研究征程上执着进取、在探索创新的道路上孜孜以求,实现人生价值、创造社会财富、推动社会进步的创新故事。

6位获奖代表分别是自治区科学技术特别贡献奖获得者——内蒙古自治区人民医院教授孙德俊,自治区科学技术进步特等奖“北方农牧交错区风蚀退化农田地力培育与产能提升技术”成果第一完成人——正高级工程师张广以及自治区青年科学技术创新奖获奖代表——内蒙古工业大学教授黄平平。

远,自治区自然科学特等奖“高分子N-卤氨酸复合体系的构建及其抗菌效应研究”成果第一完成人——内蒙古大学教授董阿力德尔图,自治区自然科学一等奖“基于体内动态效应融合药理药效的特色中药(蒙药)药效物质基础研究”成果第一完成人——内蒙古医科大学教授董玉,自治区技术发明一等奖“钢渣固废在公路工程中高效利用成套技术”成果第一完成人——正高级工程师张广以及自治区青年科学技术创新奖获奖代表——内蒙古工业大学教授黄平平。

6位科学家在分享各自团队和个人科研创新故事中表示,科学研究是一个漫长的、不断试错、不断纠偏的过程,要有不怕坐“冷板凳”的精神和意志,同时不能闭门造车,要走出实验室,深入一线调查研究,将自己的科研成果与生产需求结合起来,更好地服务国家和地区高质量发展。整场分享会生动展示了自治区科技工作者的工作风采,让与会聆听者深刻感受到他们与时俱进的精神、革故鼎新的勇气和坚忍不拔的毅力和科技创新对赋能自治区高质量发展的重要支撑作用。

## 弘扬宪法精神 凝聚法治力量



活动现场。李顺鹏 摄

呼和浩特讯 为强化宪法意识、弘扬宪法精神,引领广大干部职工牢固树立立法治理理念,呼和浩特供电公司精心组织开展了宪法宣传周系列普法活动。

按照活动实施方案,该公司动员全公司普法骨干,组织所在单位干部职工,开展宪法法律宣讲学习、发放宣传折页、制作宣传板报、观看优秀宣传视频、参与线上答题和法治讲座等活动。

此外,该公司还组织人员把普法活

动带到基层,履行国有企业普法社会责任。12月5日,在自治区国资委的指导和参与下,内蒙古电力公司、呼和浩特供电公司共同走进呼和浩特市春雨社区开展了形式多样的普法宣传活动。工作人员在社区活动中心为居民开展了宪法法律知识、安全用电及电力电价知识专题讲座。在室外设置普法咨询台,发放宣传手册和法治扑克牌,用通俗易懂的语言向群众讲解宪法、民法

典、电力法等与群众生产生活息息相关的法律法规,此次活动得到了社区居民的广泛参与,起到了良好的普法宣传效果。

下一步,呼和浩特供电公司将继续努力推动宪法法律学习宣传常态化、制度化,进一步将宪法精神嵌入工作、融入生活、深入人心,以法治精神凝心聚力,为企业高质量发展保驾护航。

(常娟 隋雨婷 李顺鹏)

## 普法进校园 法治护成长

乌兰察布讯 为进一步在青少年中普及宪法知识、弘扬宪法精神、树立宪法权威,增强宪法意识及法治观念,日前,乌兰察布市四子王旗司法局派驻四子王旗宽高实验学校法治副校长郄金荣走进学校开展宪法宣传活动。

课堂中,郄金荣用通俗易懂的语言向同

学们讲解了“宪法的产生”“宪法的组成”“宪法的由来”等内容,积极引导同学们弘扬宪法、学习宪法、维护宪法,传递了宪法至上,法律面前人人平等的法治理念。郄金荣还围绕宪法内容精心准备了宪法小知识问答,在一问一答的互动氛围中提高了同学们学习宪法的积极

性,加深了他们对宪法的理解。

下一步,宽高实验学校将继续引领广大青少年牢记宪法,不断提高法治意识,推动普法进校园活动常态化、长效化,努力为青少年成长营造良好的法治环境,护航青少年健康成长。

(武娜)

## 深耕基层警务 化解矛盾纠纷

本报讯 (记者 柴红 通讯员 程坤彭)日前,呼伦贝尔边境管理支队嵯岗边境派出所积极协调驻地政府成立了“嵯岗镇矛盾调解分中心”,建立了由司法所、人民法庭等多部门联合调解的工作机制。该所所长赵新坡介绍,过去,群众遇上矛盾纠纷烦心事,往往要跑好几个部门,甚至“摸不着门”。如今,

群众只需来到矛盾调解分中心,基本可实现矛盾纠纷“一站式”化解。可以说,这既是一个矛盾“接收站”,一个信息“流通站”,更是一个调解“终点站”。

截至目前,嵯岗边境派出所接到的纠纷、求助类警情占总警情数的85.5%,多为家庭邻里矛盾、草场划分、劳资等引起的纠纷,

若处理不当,极易导致上访或“民转刑”案件的发生。通过设立“嵯岗镇矛盾调解分中心”,将矛盾纠纷统一放在“矛盾调解分中心”由多部门共同化解,把派出所警力从繁杂的矛盾纠纷调解中解脱出来,让民警有更多的精力投入到边境巡逻、案件侦查等工作上去,实现了矛盾化解与警务减负的双赢。

## 土默特右旗检察院:用“检察蓝”守护好“生态绿”

萨拉齐讯 今年以来,包头市土默特右旗人民检察院深入贯彻习近平生态文明思想和习近平法治思想,立足检察职能,主动融入发展大局,着力发挥法律监督职能,积极为生态环境和资源保护提供强有力的司法保障。

该院开展“携手清四乱、保护母亲河”专项监督活动,共发出诉前检察建议18件,提起行政公益诉讼4件,督促拆除黄河沿岸

阻碍行洪违章建筑5354平方米,有效保护生态环境,保障黄河沿岸行洪安全。开展大青山生态修复专项监督,督促行政机关对无证照洗煤厂履行监管职责,督促收回采矿权价款1967万余元。建立“河长+检察长”“林长+检察长”协作联动机制,实现行政执法与检察监督有效衔接,形成长效监管治理机制,多部门合力助力生态环境建设。

该院积极探索生态修复新模式,督促补种护岸林地47.4亩、宜林荒地44.94亩。联合土默特右旗林草局建成“公益诉讼生态修复林基地”,搭建起了检察机关与行政职能部门监督与合作并存的生态保护新平台。践行保护与发展并重理念,全面推开环境保护领域涉案企业合规改革,让绿色成为土默特右旗高质量发展的鲜明底色。针对某企业污染环境一案,土默特右旗检

察院依申请对企业适用第三方监督评估机制开展了专业化企业合规整改,秉持“控源截污、内源治理、生态修复、活水保质、长治久清”理念,提出了促进企业可持续发展的专业性意见,从根本上提升污水处理能力,筑牢水生态防护“屏障”,实现尾水从“工程水”向“生态水”转变,为区域工业园区内企业生产用水保供,尾水循环利用提供了保障。

(陈舒扬)

(包圆圆)

## 法治宣传进校园 宪法知识润童心

百灵庙讯 为进一步增强未成人的法律意识和法治观念,营造良好的法治校园环境,近日,包头市达茂联合旗人民检察院检察官走进百灵庙第二小学、第三小学开展了宪法进校园宣讲活动。

此次宣讲,检察官以“你守护世界、我保护你”为主题,分别从宪法的权威、属性、内容、意义等几个方面,全方位向学生们宣讲了宪法在我国的重要地位和深刻内涵。此外,检察官通过以案说法的形式,向学生们介绍了检察机关的各项职能,并结合未成年人保护法、义务教育法教育引导学生们在学习、生活中如何运用宪法。宣讲中,检察官还通过播放预防校园欺凌微电影《交换人生》告诫学生:“雪崩的时候没有一片雪花是无辜的,不能做校园欺凌的旁观者,更不能做施害者”,积极引导学生们和睦相处,学会换位思考,杜绝校园欺凌事件的发生。

(包圆圆)

## 锦旗寄深情 “检爱”暖人心

土贵乌拉讯 12月6日,曹某某来到乌兰察布市察右前旗人民检察院,将一面“家国情怀一身,祖国忠诚卫士”的锦旗赠予该院承办检察官,感谢承办检察官对他申请的一起民事执行监督案件的公正高效办理。

原来,曹某某与曹某、徐某劳务纠纷一案,在管辖法院判决后,被告曹某、徐某拒绝履行给付曹某某劳务费义务,曹某某申请强制执行,一直未能执行到位,焦急等待执行款的曹某某遂向察右前旗检察院申请了民事检察监督。察右前旗检察院受案后,承办检察官迅速约见执行法官,全面了解了该案在执行过程中存在的实际困难,及时与曹某某进行了沟通,并多次向曹某、徐某释法说理。11月9日,察右前旗检察院召开听证会,旨在通过听证,让双方当事人有面对面发表意见、阐述理由的机会,鉴于曹某与曹某某有亲属关系,承办检察官运用亲情感化方法,劝说曹某想办法尽快给付曹某某劳务费。听证过程中,人民监督员、听证员给出了合理的意见和建议。目前,曹某已经全部给付了曹某某劳务费,对于徐某拖欠曹某某的劳务费,管辖法院执行局正在加大执行力度,确保曹某某拿到剩余的劳务费。

在该案办理过程中,承办检察官了解到曹某某是一名退伍军人,家庭经济困难,察右前旗检察院及时向乌兰察布市检察院进行了汇报,为曹某某争取到了一万元的司法救助金,曹某某切身感受到了检察院的为民之举。

(郭成 刘钟鸣 张宁)